
S Ă  NU NE P UNEM DE-A CURMEZ I Ş UL I STOR I E I  
Daci Intrebarea nu era pusi ele revista 

TEATRUL AZI poate ci mi-ar fi fost mal 
greu si rispund. Af• stlnd lucrurile, mi 
se pare ci Inainte de a gisl solufll, primu l 
pas care trebuie ficut e si vedem unele 
sintem şi  cine sintem. 

Nu vreau si par pripistlos: prestl· 
glul, -In scidere, al teatrului este un fe· 
nomen care se va adinci. Lumea nu mal 
are nevoie de teatru aşa cum avea lnaln· 
te, şi  nu numai la noi. Teatrul este un 
l ux şi daci vom Incerca si facem din el 
un produs de larg consum vom pierde 
vremea in ciutarea unor solufll lnexlsten· 
te. 

Am auzit pe mulfl spunind el un re
pertoriu ceva mal popular ar putea rea
duce lumea la teatru. Mi indoiesc el este 
adevlrat. Zona de popularitate, daci 
existi una, fine de condlfla de superpro
ducfle, Iar In superproducfle, intr-un gen 
de spectacol deja consacrat pe Broad
w ay, lnvesltfla financiari şi lnvesttfla in 
munci nu au cum si fie recuperate, n kl 
In bani şi nld In timp. Intr-un moment 
in care scumpirea biletelor ar fi fatall Iar 
mentinerea preturilor, ele-a dreptul fali· 
mentari. 

I ntre cele doui rlzboale, Teatrul Ma· 
flonal din laşi, şi atunci Institutle bugeta· 
rl, punea in scenl 10 de premiere pe 
an pentru a atrage publicul in sali nu 
prin calitatea spectacolelor, destul de 
precara, el prin noutatea titlurilor. Se j uca 
in decorurl ele clrpe, regla era un act de 
rutlnl, Iar actorii, chiar şi actorii socletarl, 
jucau dupi sufleur. A existat şi o foar· 
te scurti perloadl in care prezenta unor 

Dorind să cunoaştem felul în care gîn
desc viitori actori, care le sînt eventualele 
nemultumiri legate de procesul de învătă· 
mint, dar şi de conditia actuală a profesiu
nii pe care şi-au ales-o şi care le sînt spe
rantele legate de ea, le-am adresat şi lor 
întrebarea Ce ( mal)  e de ficutl . l ată cî
teva dintre răspunsuri l e  primite de la stu
dentii Academiei de Teatru şi Film, anul 
1 1 , sectia actorie. Cît de concludente sînt 
răspunsurile primite puteti să apreciati şi 
dumneavoastră. 

Sorin Mlslrlanfu: Ca să nu mai auzim 
afirmatii idioate de genul :  «În afara fap
tului că ne îmbată, arta e o superbă emo
tivitate», mă gîndesc la o ridicare a ca
litătii muncii (tuturor) celor ce se ocupă 
de destinele Thaliei, pentru ca teatrul  să 
poată măcar să rivalizeze cu putregaiul  
dughenelor apărute ca ciupercile. Binein
teles, după ploaie. 

Mircea Gheorghlu: .. .  pregătire serioa-
. să, profesională şi nu numai.  Criteriul va

lorii, care sperie atît de mult, trebuie 
să-şi intre în drepturi, iar noi, cei în for
mare, vom fi probabil primii beneficiari 
ai  avantajelor şi dezavantajelor lui . . .  Nu 
putem face deocamdată altceva decît să 
ne pregătim pentru a ne pune cît mai bine 
în valoare ... Ca viitori actori, trebuie să 
redăm teatrului locul pe care îl merită şi 
să luptăm pentru o recunoaştere internati
onală. 

lonut Cocoari: ... (MA l )  TOTI 
Citilin Anastase: Ca publicul să poată 

fi hrănit spiritual, actorul trebuie să aibă 

mari oameni ele teatru - Ion Sava, Aurel 
Ion Malcan şi Th. K lrlacoff - a deturnat 
o acttvltate ele rutlni Inspre actul artistle 
pur. Dar şi spectacolele acelora se nu· 
miri pe degete. Trllm din amintiri şi din 
mitologii. Daci astlzl am face un teatru 
cum se flcea atunci am fi rlzlblli. Daci 
am Intrat sau n-.m Intrat in Europa e o 
Intrebare care nu-ş i  are rostul alei. Pre
supunind el am fost şi am rlmas In Eu· 
ropa ori, hal si zkem, facem abia acum 
lntllul pas, lntila Intrebare pe care ar tre
bui si ne-o punem este •ce inseamna tea
trul In Europa• sflrşltulul  de mileniu. 

$1 alei, oameni de teatru sau nu, ne 
gislm in fata unul fenomen regresiv, 
voind a stimula un organism in curs de 
adaptare la mediu, ne punem de-a curme
zişul Istoriei. Pentru el teatrul nu mal in· 
seamnl ce-a insemnat inainte, Iar incerca
rea de a revltaliza un cl imat in agonie 
este sortiti eşecului. Trebuie, dar, si ne 
conformim imprejurlrllor, firi nostal· 
gle, firi regrete. SI Ieş im din utopie. 

Teatrul este un lux, atlt pentru elita 
Intelectuali şi financiari, in stare si pll· 
teascl ortctt pentru a-şi oferi un regal, 
cit şi pentru publicul de rind, pentru care 
spectacolul este, ca şi o cumetrle, un eve· 
nlment care sparge ordinea zilelor. Nu 
cred ci işl mal fnchlpu le cineva el teatrul 
este o şcoali, o trlbuni, un mij loc de 
educafle, un loc de recreere. Institutiile 
de educatie sint clar delimitate: gridlnl· 
fa, glmnazlul, l iceul, universitatea, puş· 
cirla. Teatrul, Insi, daci vrea si supra· 
vlefulasci, are obl igatia si-şi conserve 
statutul la care a ajuns şi care este, inel, 

din ce trăi. 
l ul lan Bilfitescu:  Recunoaşterea valo

rilor certe ori crearea unui nou sistem de 
valori, dacă vreti. 

Felix Totolicl: Dacă tot ceea ce s-a făcut 
pînă acum în teatru a fost bun, însă nu 
întotdeauna plăcut, atunci mai trebuie 
«Stricat» pe ici-pe colo. Dar, mai presus 
de orice, în teatru trebuie restabi l ită scara 
valorică, trebuie încununate vedetele ca 
atare, trebuie respectati marii înaintaşi, 
goniti cu pietre incompetentii şi împinse 
în fată umil inta şi smerenia fără de care 
nimic nu se face în teatru. 

La aceeaşi întrebare au răspuns şi citiva 
studenti basarabeni:  

Doru Mihai, Olga Buhnevlcl şi Vasile 
Crllfl Mindra: Să ne trezim .. .  să dispară 
intrigile şi să fie mai mu ltă sinceritate pe 
scenă . . .  să dispară invidia şi să apară re
latii curate, omeneşti . . .  să dispară vedetis
mul... aş dori crearea unei echipe, a unui 
teatru omogen şi muncă, multă muncă, fără 
de care nu se poate. 

Vltalle Blntaş: Actorul să aibă credintă 
în tot ce face. Regizorii să creadă mai mult 
în actori. 

Radu Biltan: Trebuie înlăturati toti cei 
săraci cu duhul, pentru că ei nu vor moş
teni niciodată cu adevărat această împără
tie de splendori. 

Mona Clobanu : In teatrul E de făcut 
«brazdă îngustă dar adîncă» spre Dum
nezeu. 

Alke Barb: Curăten ie ca într-o catedra
lă. 

benefic: acela de spatiu democratle, In 
care toate piturlle sociale se intilnesc, 
de la stai la galerte, Intru celebrarea unul 
eveniment. Omul nu poate si vini la tea· 
tru din oblşnulnfi ori din puri pllce
re: In el se consumi, prin venirea la tea
tru, un gest ritual, cum este vizita de du
mlnlcl la prinz a copiilor devenlfl adulfl 
la pirlnfl ori bunici. I ngrij orarea ci sillle 
sint goale nu-şl are rostul. Inci se joacl 
din rutlni, inci se vine cu forta. In curind 
teatrul va deveni cu adevirat un lux, aşa 
cum un lux este plimbarea cu vaporaşul 
pe Sena, plimbare pe care, probabil, o 
fac turlştll, şi nu parlzlenll. Şi ca plim
barea de dumlnlci si albi un sens, se 
cuvine ca teatrul si uite condlfla pe care 
a trllt-o, si-şi scoatl de pe umeri tresele 
de general, In fata trupei; si nu sufere 
de pe urma degradlrll ce 1 se propune, 
el si reintre in viata civili cu toate ono
rurile, dar firi orgoliul pe care 1-a flu
turat, ca pe-un stegulef, plni acum. Dar 
ca el, teatrul, si devlni un alt fel de prilej 
de sirbltoare, este nevoie ca sluj ltortl 
lui si infeleagl ci el nu mal oficlazi 
intr-un templu la care se inchlnl credln· 
cloşll, el practici o meserie Jalei, In care 
performanta nu se deosebeşte de aceea 
a unul violonist de marci. Dar de cit exer· 
clflu este nevoie pentru a deveni virtuoz! 
ŞI, oare, lntlmplitor lnstrumentlştll şi so
llştll vocali  de performanti au fost primii 
care s-au adaptat in lumea liberi inainte 
de ll decembrie! 

Cristian Nicolae: Teatrul este ca o bi
serică. Dacă se oficiază frumos şi nu se 
confundă sărbătorile, enoriaşii vin. Vor 
veni şi fără clopote şi trimbite. Şi noi toji 
ştim că sînt multi cei care aşteaptă botezul 
artei. 

Mai interesant e poate faptul că am pus 
această întrebare la aproape 40 de stu
denti, dar multi dintre ei au refuzat să-mi 
r ă s p u n d ă ,  m o t i v î n d  c ă  n u - i  
interesează. 

M-a uimit că nici unul dintre cei ches
tionati n-a încercat să redefinească teatrul 
şi conditia lui, azi.  

Studentii de la A.T.F. - f.f. nu se în
treabă încă unde vor lucra, putini se în
treabă din ce vor trăi şi nici unul nu-şi 
pune problema eventualelor roluri pe care 
le va interpreta, sau dacă nu cumva struc
tura programei de învătămînt n-ar trebui 
să urmărească mai clar dezvoltarea unor 
personal ităti puternice. N ici unul nu s-a 
întrebat dacă programa de învătămînt e s
te competitivă pe plan international, de
clarati i le lor fiind evazive şi departe de 
a propune ceva concret pentru rezolvarea 
crizei teatrului, vizibilă şi în A.T.F. 

Oare mai este valabilă şi azi deviza: 
«Nu succesul, ci procesuh>l 

Admişi, cu totii, în 1 990, studentii par 
să gîndească mai curînd ca înainte 
de ... 
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